



第七十九届会议

议程项目 32、60、69、71 和 132

预防武装冲突

联合国难民事务高级专员的报告、与难民、

回返者和流离失所者有关的问题

以及人道主义问题

消除种族主义、种族歧视、仇外和

相关不容忍言行

促进和保护人权

保护责任与防止灭绝种族、战争罪、

族裔清洗和危害人类罪

2025 年 5 月 9 日亚美尼亚常驻联合国代表给秘书长的信

谨随函转递为保护来自纳戈尔诺-卡拉巴赫的亚美尼亚难民的权利而成立的民间社会组织纳戈尔诺-卡拉巴赫难民人权联盟关于 1992 年对马拉加的亚美尼亚民众所犯暴行的信(见附件)。

请将本函及其附件作为大会议程项目 32、60、69、71 和 132 下的文件分发为荷。

常驻代表

大使

帕鲁伊尔·霍夫汉尼相(签名)



2025 年 5 月 9 日亚美尼亚常驻联合国代表给秘书长的信的附件

纳戈尔诺-卡拉巴赫难民人权联盟是一个致力于倡导遭受阿塞拜疆族裔清洗、大规模暴行和被迫流离失所的纳戈尔诺-卡拉巴赫亚美尼亚难民权利的联盟，该联盟呼吁联合国处理阿塞拜疆部队于 1992 年 4 月 10 日在纳戈尔诺-卡拉巴赫马拉加村犯下的有据可查的战争罪行。

马拉加大屠杀是 20 世纪末最令人发指的战争罪行之一，它既体现了阿塞拜疆政权对亚美尼亚人进行族裔清洗以将其赶出纳戈尔诺-卡拉巴赫的战略目标，也体现了阿塞拜疆社会对亚美尼亚人根深蒂固的制度化种族主义。当天，阿塞拜疆部队出动重炮对该村发动了野蛮攻击。在数小时的无情炮击之后，阿塞拜疆特种部队和被放出来的罪犯被派往该定居点，抢劫民宅，对平民实施恐怖行为。

数百名手无寸铁的居民，包括妇女、儿童和老人，遭受了难以形容的暴行--数十人被斩首，一些人被活活烧死，还有一些人被扣为人质。

英国人权活动家卡罗琳-考克斯男爵夫人在大屠杀发生后立即亲自访问了马拉加，提供了恐怖事件的第一手证词：

“1992 年 4 月 10 日，阿塞拜疆部队袭击了卡拉巴赫东北部的亚美尼亚村庄马拉加。村民们被猛烈的炮击声惊醒，随后坦克开了进来，跟着是开着皮卡车的步兵和平民，他们将村民从屋里赶出后，对这些村民的房屋进行了洗劫。阿塞拜疆士兵锯下了 45 名村民的头颅，活活烧死了其他一些人，劫持了 100 名妇女和儿童作为人质，洗劫并放火焚烧了所有房屋，然后带走了掠夺的战利品。

我和全球基督教团结会的团队在几小时内赶到现场，看到仍在焚烧房屋的火仍未熄灭、被斩首的尸体、被烧焦的遗体，幸存者惊魂未定。这真的就像当代的“各各他”一样。我去了当地医院，见到了护士长。就在几小时前，她目睹了自己儿子的头被锯掉，并失去了自己大家庭的 14 名成员。我和她一起流泪，无言以对。”

据大赦国际称，有 100 多名平民遭到酷刑和杀害。策划这些令人发指行为的“古尔图鲁什”营指挥官沙欣·塔利卜·奥格鲁·塔吉耶夫后来被授予“阿塞拜疆民族英雄”称号。这种国家支持的美化战争罪行的行为反映了阿塞拜疆系统性的仇视亚美尼亚政策，这种政策一直持续到今天。

在马拉加犯下的暴行并非孤立事件，而是阿塞拜疆有系统的族裔清洗和反亚美尼亚仇恨运动的继续。1988 年至 1991 年期间，在苏姆盖特、巴库、甘扎克(占贾)和其他地区也发生了类似的大屠杀。此外，几十年来，美化战犯的行为一直存在。

我们，这些暴行的幸存者和后代，敦促你们立即采取行动。我们呼吁联合国：

- 承认马拉加大屠杀是战争罪和危害人类罪。
- 追究阿塞拜疆持续侵犯人权和违反国际法的责任。
- 要求释放亚美尼亚战俘，停止反亚美尼亚政策。
- 支持让从纳戈尔诺-卡拉巴赫流离失所的亚美尼亚人在国际保护和安全保障下返回其祖传土地的努力。

历史表明，有罪不惩会助长进一步的犯罪。为纳戈尔诺-卡拉巴赫的亚美尼亚人和马拉加及其他暴行的受害者伸张正义不仅是道义上的要求，也是确保该地区和平与稳定的必要步骤。我们期待你发挥领导作用，倡导亚美尼亚人民的权利，防止今后再次发生悲剧。

纳戈尔诺-卡拉巴赫难民人权联盟主席

安德拉尼克·格里戈里扬
